

Posudek oponenta diplomové práce na téma:
„Veřejnoprávní aspekty pojišťovací zprostředkovatelské činnosti“

Autorka diplomové práce: Karolína Polánková

Oponent diplomové práce: JUDr. et Mgr. Silvie Anderlová

Autorka předkládá k obhajobě diplomovou práci, ve které se snaží podat ucelený právní pohled na problematiku a důsledky implementace Směrnice Evropského parlamentu a Rady (EU) 2016/97 ze dne 20. ledna 2016 o distribuci pojištění, tzv. Směrnice IDD, do našeho právního řádu, jež byla provedena zákonem č. 170/2018 Sb., o distribuci pojištění a zajištění (dále jen „zákon o distribuci pojištění“). Volbu tématu hodnotím kladně, neb může být přínosem jak pro širokou laickou, tak i odbornou veřejnost.

Diplomová práce je tematicky členěna do čtyř základních kapitol, nepočítaje Úvod, Závěr a cizojazyčné Resumé. Jednotlivé kapitoly jsou dále členěny na příslušné podkapitoly, jež na sebe systematicky a logicky navazují. První kapitola je věnována terminologickému a legislativnímu exkurzu do právní úpravy pojišťovnictví a implementačnímu procesu Směrnice IDD. Ve druhé kapitole své diplomové práce se autorka zabývá analýzou a popisem již konkrétních právních institutů, jež přináší nová právní úprava zavedená zákonem o distribuci pojištění; svoji pozornost tak zaměřuje především na kategorizaci pojišťovacích zprostředkovatelů, systém REGIS a roli České národní banky v oblasti pojišťovnictví. V následující kapitole třetí pak autorka podrobně analyzuje požadavky, jež jsou zákonem o distribuci pojištění kladeny zejména na odbornou způsobilost pojišťovacích zprostředkovatelů, provádění a uchování dokumentace z jednání s klientem, či prokazování důvěryhodnosti pojišťovacích zprostředkovatelů, aj. Závěrečná kapitola pak představuje aktuální vzhled do právní úpravy pojišťovnictví s ohledem na novelizace, jimiž zákon o distribuci pojištění od data své účinnosti prošel, což se promítlo např. v prodloužení doby dané pro prokazování odborné způsobilosti pojišťovacích zprostředkovatelů (včetně zohlednění vlivu šíření koronaviru SARS-CoV-2 na právní úpravu pojišťovnictví).

Po věcné stránce nemám žádné výhrady. Zvolené téma bylo zpracováno v dostatečné rozsahu. Autorka v zásadě vystihla hlavní specifika současné právní úpravy pojišťovacích zprostředkovatelů, změny v jejich vztahu k pojišťovnám a specifikovala další nově zavedené povinnosti v distribuci pojištění.

Práce je přehledná a čtivá, stylisticky na velmi dobré úrovni. Výklad je jasný, srozumitelný, výstižný, věcně provázaný a průběžně dokumentovaný vhodně zvolenými grafickými přílohami (velmi často vlastního zpracování), jež dodávají na přehlednosti této diplomové práce a zvyšují tak její úroveň. Pozitivně též hodnotím dotazníkové šetření, jehož výstupy jsou přílohou této práce. Koncepčně je práce velmi dobře stavěna a stanovený cíl byl splněn.

Autorka ve své diplomové práci využívá především metody popisné a analytické, ale i komparační, pokud se jedná o srovnání s předchozí právní úpravou. Diplomová práce je vybavena dostatečným poznámkovým aparátem; též práce s právními prameny je v pořádku. Původnost práce byla ověřena v systému THESES. Nebyla nalezena žádná podezřelá shoda.

Na základě shora uvedeného je nutno konstatovat, že autorka prokázala dostatečnou právní orientaci v dané oblasti, zvolenou problematiku zpracovala v dostatečném rozsahu, a předložená diplomová práce splňuje jak **po věcné, tak i po formální stránce základní požadavky kladené na její úroveň, a proto ji doporučuji k její následné ústní obhajobě.**

Doporučené oblasti pro ústní obhajobu:

- *Jaké sankce či opatření k nápravě mohou být ze strany ČNB uloženy v případě zjištění porušení zákona o distribuci pojištění?*
- *Zvýšila se dle Vašeho názoru přijetím zákona o distribuci pojištění ochrana spotřebitele?*
- *Jak je to s náhradou škody ze strany pojišťovny, pokud škodu způsobí pojišťovací zprostředkovatel?*

V Plzni dne 21. května 2021

JUDr. et Mgr. Silvie Anderlová